

街头分类垃圾箱遭冷遇,日照又推新招——

分类垃圾桶走进居民家中

文/片 本报记者 周广聪

日照启动市区首个生活垃圾分类收集试点小区已经半个月,垃圾分类回收开始走进居民家中。人们希望,日照的这次试点,能给垃圾分类回收的推广带来新的契机。

新鲜>> 居民家中配上了分类垃圾桶

目前日照市区生活垃圾的产生量超过了400吨/天,并且这一数值还以每年接近9%的速度增长。“有一部分垃圾如果处理不当,会污染环境。而有一部分垃圾是放错了位置,其中废纸、塑料、金属等可回收物约占生活垃圾总量的20%。这些完全可以回收再利用。”市环卫处的工作人员说。

对此,市环卫处前不久在信合苑小区开展生活垃圾分类收集试点。市环卫处在该小区内设置3组不同颜色的垃圾分类收集桶,为小区每户居民免费发放绿黄两个小型垃圾收集桶,用于家庭收集可回收垃圾和不可回收垃圾,并发放了垃圾分类宣传册,设立垃圾分类投放指导员,指导居民正确进行垃圾分类收集。

12日,记者来到信合苑小区1号楼七单元刘加平的家中。在刘加平的厨房里,记者看到了这两个分类垃圾桶,“以前把垃圾都堆到一起,装满袋子后,就拿到楼下或随手扔到小区的垃圾桶里,根本不分类。”刘加平对记者说。

现在,刘加平的家里有了分类垃圾桶,虽然使用时还是有点不习惯,但他开始有意识地分类扔垃圾。“每当扔垃圾时,我总会想哪种垃圾

应该放到哪个桶里,要是不知道,就翻翻发的指导手册或问问家人,现在我对垃圾分类基本了解了。”刘加平说。

“现在小区里已经入住了200多户居民,分类垃圾桶也基本发放完,大家反映还不错。”信合苑小区物业的一位工作人员告诉记者。

记者从市环卫处了解到,试点小区的居民把生活垃圾进行分类投放后,对可回收垃圾由小区物业与专业资源回收公司直接对接,对不可回收垃圾、有害垃圾则由市环卫处进行统一运输,无害化处理。



信合苑小区的刘加平逐渐习惯了分类扔垃圾。

调查>> 街头分类垃圾箱成摆设

几年前,大量分类垃圾箱就在日照街头“上岗”。这些垃圾箱的命运如何?

16日,在黄海一路,一位市民喝完矿泉水之后,随手把瓶子扔到垃圾箱了,而面对记者“是否知道垃圾要分类”的疑问,这位市民不解地说:“没听说过,平时扔垃圾就是‘随手一扔’,只要扔到垃圾箱里,不污染环境不就行吗?”

记者随机查看了黄海一路路边

的十多个分类垃圾箱,尽管垃圾箱上有“可回收”和“不可回收”的明显指示标志,但垃圾箱里的垃圾却没有分类,各种垃圾混在一起。“虽然垃圾箱分了类,但很少有人分类扔垃圾,打扫时,除了挑出来瓶子、废纸什么的,剩下的只好一块运走。”一位正在清理垃圾箱的环卫工人告诉记者。

随后,记者来到火车站附近,观察了半个小时发现,大多数市民都直接“随手一扔”,他们解释“自己也分

不清什么是可回收和不可回收垃圾。”

记者从市环卫处获悉,市区原有分类垃圾箱870多个,加上今年更新、新置的500多个,市区主干道上的分类垃圾箱数量超过了1300个。“绝大多数市民已经习惯了随手扔垃圾,分类垃圾箱设立在街头,面向的人群太广,即使做了宣传也难起到作用。”市环境卫生管理处综合科牟善平科长告诉记者。

相关链接

可回收物

纸质类:如未经污染的办公用纸、报纸、杂志、宣传单等印刷品、纸盒、纸箱等。

金属:如易拉罐、金属罐头、金属配件等。

塑料:如未经污染的塑料瓶、塑料容器、包装塑料等。

玻璃:如汽水瓶、酒瓶、果汁和食品罐等玻璃盛器。

织物:旧纺织衣物和纺织制品。

有害垃圾:对人体健康或生态环境有危害的废弃物,如

过期药品、废弃电器、废电池、废荧光灯管、废油漆、电子垃圾等。

不可回收垃圾:除可回收物、有害垃圾之外的垃圾,包括餐厨垃圾和其他垃圾。

餐厨垃圾:食品加工、餐饮服务活动中产生的剩菜剩饭、菜叶、果皮、蛋壳等垃圾(泔水)和废弃食用油脂等。

其他垃圾:除可回收物、有害垃圾、餐厨垃圾之外的垃圾,包括渣土、卫生间废纸和餐巾纸、带有塑料或蜡质衬里的纸张和纸盒等。

期盼>> 垃圾分类要从娃娃抓起

在小区开展垃圾分类试点的同时,市环卫处已经开始着手在学校进行垃圾分类回收教育宣传。市环卫处的相关负责人告诉记者,一些垃圾分类回收较好的国家,从幼儿园就开始垃圾分类的教育。

11日,市环卫处组织了市区部分中小学校领导举行座谈会,听取各方意见建议,并向中小学生学习版垃圾分类知识卡通漫画宣传册。“在学校开展宣传或许效果更好,我们将

选取几所中小学开展相关的宣传,并定期对学生进行讲座。”市环卫处综合科牟善平表示。

从垃圾是怎样产生、垃圾的分类与收集生活垃圾的运输与处理、垃圾的危害与利用以及日照市区的垃圾收运处理相关情况……记者翻开学生版垃圾分类知识卡通漫画宣传册看到,相关知识图文并茂、一目了然,而这些将作为学校教育的内容。“垃圾分类要从娃娃抓起。”

牟善平介绍说,“教育一个孩子,带动两个家长,影响三个家庭,普及全社会,这种‘一二三’的方法或许可以带动全民增强环境卫生意识,让更多的人认识到实行垃圾分类收集的意义,并参与到这项工作中来。”

记者了解到,市环卫处将扩大大小区试点范围,争取年内再推广1-2个生活小区,并逐步完善生活垃圾分类收集处置工作机制、管理体系和配套设施。

电影《早安·龙门崮》日照三庄镇开机

本报11月16日讯(见习记者 徐艳) 11月16日下午2点,一部通过农村广播站来反映农村变迁的电影《早安·龙门崮》,在日照龙门崮风景区举行了开机仪式。

《早安·龙门崮》由郑来志执导,以农村广播站为开端,分别展现了中国传统的文化生活和当代年轻人的梦

想。电影塑造了两个年代不同的人物的心理和形象,职守30多年不变的农村广播站的普通老太太与两个怀着遥远虚夸梦想的年轻人,引发人们如何更加进一步看待乡村的发展问题,发掘并充分利用好乡村特有资源,活跃农村群众文化生活。

这部电影由田华、邵峰和林箫

主演。82岁的表演艺术家田华在《早安·龙门崮》中将和她的孙子林箫在电影中饰演奶奶和孙子。

在开机现场,导演郑来志、演员田华和林箫还向三庄镇捐款2万元,感谢三庄村民对拍摄的支持。

电影主要在三庄镇上卜落崮和下卜落崮拍摄,预计12月底杀青。